

ЗВНАДМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 75 (6415)

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

12 АПРЕЛЯ 1980 года

СУББОТА

Цена 2 коп.



12 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

НА РАБОЧИХ МЕСТАХ

◆ ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА

НА АНГАРСКОМ керамическом заводе созданы общезаводской и цеховые штабы по подготовке и проведению коммунистического субботника.

Практически уже все готово к празднику труда. Разработан план и проведена разъяснительная работа среди трудящихся предприятия, доведены до каждого участника субботника конкретные задания.

По предварительным данным, в субботнике примут участие 1246 человек. 769 из них будут трудиться на своих рабочих местах. Намечает-

ся в день «красной субботы» произвести товарной продукции на сумму 24 тысячи рублей.

Будет выпущено метлахской плитки 4,8 тысячи квадратных метров, облицовочной плитки — 2,5 тысячи квадратных метров, 200 квадратных метров фасадных плиток, 1100 штук сантехнических изделий и других товаров широкого потребления на сумму 1,9 тысячи рублей. Заработанные в день субботника деньги будут перечислены в фонд пятилетки.

М. КАРПЕЧЕНКО,
внештатный корреспондент.

ПЯТИЛЕТКА РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

Осенью коллектив рационализаторов нефтеперерабатывающего завода принял повышенные социалистические обязательства, в которых наметил основную задачу в честь ленинского юбилея: «Выполнить план десятой пятилетки по рационализации к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина».

Прошло несколько месяцев, и вот в канун знаменательной даты новаторы завода, насчитывающие в своих рядах 420 человек, рапортовали о выполнении намеченного.

За годы десятой пятилетки на заводе приняты к внедрению 1692 рационализаторских предложения. Внедрено 1197, что позволило внести в фонд пятилетки

3 миллиона 100 тысяч рублей.

В том, что заводские умельцы досрочно завершили свою пятилетку, большая заслуга всех новаторов. Особенно можно отметить работу общественного конструкторского бюро, в составе которого 52 человека, руководитель бюро Г. Н. Лычагин.

Более двухсот тысяч рублей — таков вклад в копилку пятилетки творческой бригады рационализаторов цеха 3-16, которой руководит начальник цеха А. В. Панков. В ее составе В. М. Зарубин — заместитель начальника цеха, В. А. Жилкин — главный механик цеха и Е. А. Ермаков — заместитель главного инженера завода.

За успехи в рационализации

бригада отмечена вымпелом областного совета ВОИР в 1978 году. Пять рационализаторских предложений у бригадира слесарей А. И. Бадисова.

Хорошо потрудились рационализаторы из цеха 8-14 — инженеры В. Л. Гулаков и В. Г. Обухов, подавшие 9 предложений. У токарей РМЦ В. В. Дорогова и Ю. И. Бырзазова 12 предложений.

Так же работают и десятки новаторов завода. До конца года рационализаторы завода наметили получить экономический эффект от внедренных предложений не менее 450 тысяч рублей.

А. ГОРДИЕНКО,
машинист НПЗ.

ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ КАЖДОГО ◆ ФОНД МИРА

С большим пониманием гражданского долга отнесся коллектив мехколонны № 30 к сбору денежных средств в Фонд мира. Многолюдные собрания, прошедшие по всем участкам, выразили общее мнение о том, что сбор средств является важным вкладом в общее большое дело.

Участник Великой Отечественной войны коммунист Иван Андреевич Марфеников в своем выступлении сказал: «На проявки администрации президента Картера по нагнетанию «холодной войны» ответим сплоченным наших рядов и повышением производительности труда. Наш вклад послужит делу мира во всем мире».

— Люди старшего поколения испытали на себе все ужасы фашизма, — с горечью вспо-

минала работница Лидия Степановна Перова. — Мы видели кровь и слезы близких и дорогих нам людей. Мы хотим, чтобы нынешнее поколение видело только мирное небо. Я призываю всех отчислить однодневный заработок в Фонд мира, и это будет нашим лучшим подарком накануне ленинского юбилея.

Трудящиеся мехколонны № 30 собрали и перечислили на счет городской комиссии содействия Советскому Фонду мира уже 1250 рублей. Сбор средств в Фонд мира продолжается.

Б. ШТЕЙНБЕРГ,
секретарь партийной организации мехколонны № 30.

13 АПРЕЛЯ —

ДЕНЬ ВОЙСК

ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ
ОБОРОНЫ СТРАНЫ

ЧАСОВЫЕ НЕБА

У истоков рождения войск ПВО стоял В. И. Ленин. Организуя защиту завоеваний социалистической революции, он дал задание рабочим Путиловского завода изготовить 30 пушек для стрельбы по самолетам врага. Задание вождя было выполнено за одну ночь.

К началу Великой Отечественной войны войска ПВО имели на вооружении около 1500 самолетов, 3329 зенитных орудий среднего калибра, 1500 прожекторов, 850 аэростатов заграждения и много другой боевой техники. 22 июня 1941 года защитники неба Родины вступили в неравную схватку с превосходящими силами врага.

Чудеса героизма и отваги проявили воины ПВО, защищая столицу Родины Москву. Около 13 тысяч бомбардировщиков пытались прорваться через нашу оборону. Из них 1305 самолетов были сбиты, а остальные обращены в бегство. Вместе с летчиками героически сражались на подступах к Москве артиллеристы-зенитчики. Только один 193-й зенитный артиллерийский полк под командованием полковника М. Кикнадзе уничтожил 38 вражеских самолетов.

Неоценимый вклад в победу внесли воины ПВО в боях на Волге, Днепре, под Курском, на Малой земле и в других сражениях. В своей книге «Малая земля» товарищ Л. И. Брежнев пишет: «Трудно мне передать, что творилось в небе. Куда ни глянешь, то в одиночку, то звеньями сходились в смертельных петлях наши и немецкие самолеты. Черные шлейфы сбитых машин, пересекая друг друга, тянулись к земле. За три дня боев наши летчики сбили над Малой землей 117 вражеских самолетов».

Воины ПВО в годы Великой Отечественной войны уничтожили 7313 самолетов врага, свыше 1000 танков, около 1500 орудий и минометов, много другой боевой техники и живой силы противника. Ратный подвиг воинов ПВО высоко оценила Родина. Три соединения и 26 частей войск ПВО страны стали гвардейскими. Многие корпуса, дивизии, части и полки получили почетные наименования, были награждены орденами СССР. Свыше 80 тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов отмечены высокими правительственными наградами. 92 защитника неба Родины удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Окончание на 2-й стр.

10 апреля 1980 года в 18 часов 16 минут московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз-35» с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Прогресс-8».

Корабль «Союз-35» пристыкован к станции со стороны переходного отсека. После проверки герметичности стыковочного узла космонавты Леонид Попов и Валерий Рюмин открыли внутренние люки и перешли в помещение станции. На орбитальной орбите вновь функционирует пилотируемый научно-исследовательский комплекс «Салют-6» — «Союз» — «Прогресс».

НА ОРБИТЕ ПИЛОТИРУЕМЫЙ КОМПЛЕКС

Научная станция «Салют-6» совершает полет более двух с половиной лет. За этот период успешно выполнены программы самых длительных в истории космонавтики экспедиций продолжительностью 96, 140 и 175 суток и четырех экспедиций посещения.

В процессе эксплуатации станции «Салют-6» успешно прошла отработку принципиально новая система снабжения пилотируемого комплекса с помощью автоматических грузовых транспортных кораблей «Прогресс», доставивших на орбиту необходимое количество топлива, оборудования, аппаратуры и расходных материалов для обеспечения жизнедеятельности экипажей и проведения научных исследований и экспериментов.

Длительная активная эксплуатация орбитальной станции «Салют-6» стала возможной в результате принятых при ее проектировании конструктивных и технических решений, а также комплекса ремонтно-профилактических мероприятий, проведенных космонавтами в ходе полета.

За время полета станции «Салют-6» советскими и международными экипажами выполнена большая программа исследований и экспериментов.

На борту пилотируемого орбитального научно-исследовательского комплекса космонавты проведут работы по разгрузке корабля «Прогресс-8» и дозаправке объединенной двигательной установки доставленным топливом.

После дополнительной проверки бортовых систем и аппаратуры станции экипажу предстоит выполнить необходимые профилактические мероприятия и замену отдельных приборов и устройств для обеспечения дальнейшей эксплуатации станции.

Научная программа работ на борту станции предусматривает изучение природных ресурсов Земли, технологические, астрофизические и технические эксперименты, мелико-биологические исследования.

Экипаж приступил к выполнению запланированной программы полета.



«Мы были свидетелями громадной победы Красной Армии. Мы не имели армии, мы должны были достигнуть, трудным путем спланировать, спланировать, заново создавать эту армию. Без железной дисциплины мы не создали бы Красной Армии, не выдержали бы два года борьбы и вообще не могли бы устоять против организованного, объединенного капитала».

Войну кровавую, которую нам навязали эксплуататоры, мы кончаем победоносно. Мы научились побеждать и победили.

В. И. Ленин (февраль-март 1920 г.).

О ПОДВИГАХ И СЛАВЕ

1918 ГОД. Красная площадь. Первые части Красной Армии принимают присягу. Владимир Ильич, зачитывающий слова воинской солдатской присяги, передает текст Якову Михайловичу Свердлову, спускается с трибуны и становится в строй красноармейцев. Это — великий символ: Ленин — основатель самого миролюбивого государства, провозгласившего в первый день победы Октябрьской революции декрет о мире и земле, как сын трудового народа дает клятву воина. «Всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться...»

В Центральном музее Вооруженных Сил СССР в Москве несколько залов отданы экспозиции, рассказывающей о созданной В. И. Лениным армии трудового народа. Здесь высказывания Ленина о войне и армии, первый устав Рабоче-Крестьянской Красной Армии, первая «Книжка красноармейца», утвержденная Владимиром Ильичем. Такую же книжку имел и сам Владимир Ильич: он был почетным красноармейцем 195-го стрелкового Ейского полка, почетным краснофлотцем воздушного флота, имел удостоверение воздухоплавательных частей Киевского военного округа.

Открывается экспозиция этого музея боевой славы советского солдата словами Михаила Ивановича Калинина: «Ленин был величайшим полководцем в истории войн трудящихся масс за свое освобождение от угнетателей. Он положил начало регулярной армии, основанной на принципах современной науки и техники».

15 залов музея — это рассказы о тысячах и тысячах подвигов советских солдат, грудью защищавших завоевания Великого Октября — в грозные дни иностранной интервенции, в годы гражданской войны, в дни разгрома японских и китайских милитаристов на Хасане и Халхин-Голе, а в 1418 дней и ночей Великой Отечественной.

Ордена легендарного Котовского, шашка Василия Ивановича Чапаева, почетное революционное оружие Буденного, камни Брестской крепо-

сти, опаленные огнем, карты и схемы битв за Москву, Сталинград, за Малую землю, оборона Ленинграда, форсирование Днепра, документы, фотографии, книги — все это воссоздает героическую и яркую эпопею подвигов советских бойцов, которых осеняло знамя великого Ленина.

Знаменный зал музея — здесь стоят на вечном хранении овеянные славой и порохом боевые знамена частей Советской Армии. А на полу войсковые знамена интервентов и белогвардейцев, фашистские штандарты — из тех, что были 24 июня 1945 года, на параде Победы, брошены к подножию Мавзолея советскими солдатами.

В центре зала — Знамя Победы. Его водрузили над рейхстагом солдаты 150-й орден Кутузова 2-й степени Идрицкой стрелковой дивизии.

Завершается экспозиция музея рассказом о сегодняшней боевой и политической выучке солдат, стоящих на страже мирных рубежей Отчизны. «Все, что завоевано народом, должно быть надежно защищено!»

Вл. МУТИН.

На снимке: у Центрального музея Вооруженных Сил СССР застыла на вечном постаменте баллистическая ракета.

Фото Н. АКИМОВА (ТАСС).



ЧАСОВЫЕ НЕБА

Окончание.
Начало на 1-й стр.

На качественно новую ступень поднялись ныне войска ПВО страны. Они оснащены сложнейшей боевой техникой, воплотившей в себе достижения передовой научной и технической мысли. Но главную силу наших войск составляют идейно закаленные, высокоподготовленные и технически грамотные воины, цементирующим ядром которых являются коммунисты и комсомольцы.

Бдительно охраняют воздушные рубежи Родины зенитно-ракетчики. Зенитные ракетные части и подразделения вооружены грозной боевой техникой, способной с высокой точностью поражать воздушные цели на разных высотах и скоростях, в любую погоду, днем и ночью.

Авиация войск ПВО располагает всепогодными сверхзвуковыми истребителями-ракетносцами, которые способны перехватить самолеты-но-

сители управляемых ракет класса «воздух — земля» до рубежа их пуска.

Важное место в войсках противовоздушной обороны страны занимают радиотехнические войска. Они ведут непрерывную радиолокационную разведку, обеспечивают боевые действия ракетчиков и авиаторов, способны в любое время суток, в сложной обстановке помех обнаруживать на больших дальностях воздушные цели, определять их характер и координаты, обеспечивать точное наведение истребительной авиации, выдавать целеуказания зенитным ракетным войскам.

Отвечая на постоянную задачу Коммунистической партии о дальнейшем укреплении оборонного могущества Советских Вооруженных Сил, воины ПВО страны отдают все свои силы, всю энергию успешному решению поставленных перед ними задач, стремятся полностью оправдать высокое звание часовых неба Страны Советов.

(ТАСС).

◆ ПИСЬМА ИЗ АРМИИ

НА ГРАНИЦЕ

КОМСОМОЛЕЦ Николай Пакулин после окончания Березниковского химико-механического техникума был направлен на Ангарский завод белково-витаминных концентратов. Здесь за небольшой промежуток времени он зарекомендовал себя среди коллектива с положительной стороны. Будучи слесарем, к работе относился добросовестно. В ноябре 1978 года Николай Пакулин был призван на действительную военную службу в Тихоокеанский флот.

Недавно в адрес Ангарского горвоенкомата пришло письмо от командира части. В нем сообщается, что матрос Пакулин Николай Иванович проходит службу на одном из пограничных кораблей. За короткий срок Пакулин освоил

сложную боевую технику, стал классным специалистом, является отличником боевой и политической подготовки. Службу по охране Государственной границы СССР несет бдительно.

Н. БАРИНОВ.

На снимке: Н. Пакулин.



35 ЛЕТ ПОВЕДЫ

РАССКАЗ О РАЗВЕДКЕ

◆ ДОРОГИ СОЛДАТА

— 1 —
ЗА СТОЛОМ, устеленным картами и схемами боевых действий, двое: командир стрелковой дивизии полковник Лашенко и командир разведки капитан Пронин. Лашенко водит по карте красным карандашом и, поглядывая на капитана, говорит:

— Немцы вот в этих лесах группируют силы. Сведения неточные, и неясно, какие там части и сколько. Срочно это установить. Как твои ребята?

— Отдыхают. Вчера вернулись с задания.

— Как думаешь действовать?

— Через Днепр послать две группы разведчиков. Одну группу для захвата «языка», она же своими действиями отвлечет внимание немцев на себя. Кроме того, при отходе группа прикрытия наделает побольше шума. Фашисты, естественно, бросят все внимание на них. А рядом, вот здесь, проскочит в тыл основная группа.

— Но здесь же почти голода и этот дот посреди лошаины.

— Вот, вот. Этот дот обязательно откроет огонь по первой группе и отвлечется, а здесь, правее, они и проскочат.

— 2 —
РАЗВЕДЧИКИ в это время «отдыхали»: командир взвода разведки лейтенант Чугеев проводил очередное занятие на небольшой полянке среди невысокого дубняка и кленовых зарослей. Николай Чугеев был среднего роста, тонкий, жилистый.

Он стоял на утоптанной поляне, а перед ним переминался с ноги на ногу Остапенко, новобранец, недавно прибывший из пополнения. Новичок бугаем топчется около, растерянно поглядывая на ребят ища у них поддержки.

— Ну, Остапенко, долго ты будешь млет. Бей меня, да посмелее.

— Не могу я, товарищ командир, я ж колы вдарю, так вдарю — с ходилок зараз слетышь. Подывьись, який ты сухой.

Остапенко едва протянул огромные руки, как тут же, описав ногами в воздухе размашистую дугу, оказался на земле с заломленными за спину руками.

— Вот как должен действовать разведчик, товарищ Остапенко. Этот прием и будешь с ребятами отрабатывать.

— Товарищ лейтенант.

прибежал ординарец, — к командиру!

— 3 —
В ОСНОВНУЮ группу вошли лейтенант Чугеев, старший сержант Корнаухов, Петров.

Александр Корнаухов был родом из Сибири, черемховский шахтер. Высокий и крепкий, со светло-кариными глазами на продолговатом лице. До армии был охотником и следопытом. Война застала его в Западной Белоруссии. Часть, в которой он служил, попала в окружение. Вышли лесами. Здесь и пригодились его таежные привычки, его умение хорошо ориентироваться в лесу и находить нужный след. Там встретился он с разведчиком Чугеевым, тогда еще старшим сержантом.

А Петров Виктор был ленинградец. Был он невысокого роста, но крепкий, как чугунный, — в прошлом занимался боксом.

— 4 —
ПОЗАДИ и левее гремел бой. Темноту неба кромсали очереди трассирующих пуль.

Чугеев полз впереди, Александр был замыкающим. Далеко сзади остались вражеский окоп и затихающий бой,

а они все ползли и ползли... Два часа подряд.

Вот Чугеев осторожно встал и огляделся. Сверив по компасу свой маршрут, гуськом, мягко ступая, двинулись на запад...

— 5 —

ПРОШЛО три дня и ночи. Время близилось к рассвету, когда бойцы дозора дивизии услышали легкие всплески воды возле берега: из реки вышел солдат. Одежда на нем была изодрана в клочья и залита кровью. На руках он нес второго, черная кудрявая голова и руки которого безжизненно болтались в воздухе. Сделав несколько неуверенных шагов по берегу, человек в изнеможении упал. Это был Александр Корнаухов.

За спасение своего командира и доставку важных сведений о противнике он был награжден орденом Красной Звезды.



В том поиске погиб Виктор Петров...

— 6 —

МЫ СИДИМ в квартире по Ленинградскому проспекту. На столе гора пожелтевших фотографий, благодарностей, наградная книжка. Напротив устроился высокий, седой Александр Иванович Корнаухов, рядом его жена Ольга Сергеевна. Отодвинув в сторону бумаги, она разливает по чашкам чай. Александр Иванович продолжает:

— До Берлина не дотянул, а так хотелось. В одном из боев ранило, и пришлось Победу справлять не под звон бокалов, а под звон склянок с лекарствами, — шутит он. — В 54-м из Черемхова переехал в Ангарск. Давно на пенсии.

Четыре ордена и семь боевых медалей, не считая юбилейных и разных знаков, увидел я на его парадном костюме.

В. ТРИШКИН,
рабочий.



Герман ТИТОВ ПЕРВЫЙ, ДРУГ...

— Будем знакомы, Юра! Голубоглазый «старлей» протягивает мне руку. Окидывая его взглядом, Ладно пригнанная шинель. Чуть скошенная к правой брови фуражка придает молодому лицу выражение озорного мальчишества.

— Герман, — отвечаю я и крепко пожимаю руку своему новому товарищу. «Станем ли мы друзьями?» — мелькает в сознании.

А Юра сдвигает фуражку на затылок, я вижу чистый, без единой морщинки, лоб, таинственно озирается по сторонам и, сощурившись, говорит полупрошептом:

— Есть идея...

Не понимая еще, в чем дело, я удивленно смотрю на Юру, а он наклоняется к моему уху и шепчет:

— Бросаем авиацию и подадимся в писатели, — загадочно помолчав, он добавляет: — Псевдоним я уже придумал...

Юрий выпрямляется и весело, громко выкрикивает:

— Юрий Герман...

Я смеюсь от души, а про себя думаю: «С этим-то мы подружиться».

...Голос Каманина:

— Комиссия решила: лететь Гагарину. Запасным готовить Титова...

Мгновенное чувство разоча-

рования. Но сразу беру себя в руки. Вижу Юрины глаза, сияющие радостью, веселую ямочку на его щеке, слышу его удовлетворенный вздох и ловлю себя на мысли, что я одновременно и рад за Юру, и похорошему завидую ему. Юрий вскидывает на меня свои светящиеся глаза — в них не одна только радость. К радости подмешано смущение. А по тому, как он силится сдерживать улыбку, чувствуется, что Юра вроде бы даже стыдится своего везения.

— Скоро, Гера, и твой старт! — доносится до меня.

...Я подбежаю к двухэтаж-

ному особняку, в котором отдыхал после полета Юра. Но тогда была сырая весна, а сейчас пыльный закат лета. Густая зелень радует взгляд. Ничего, что она чуть тронута увяданием, это зелень родной Земли, после долгого и трудного космического путешествия — 700 тысяч километров за 25 часов 18 минут — я дышу не надыхусь волжским воздухом, гляжу не нагляжусь на все земное. И вдруг навстречу мне выбегает Юра! Смуглый, белозубый, порывистый. «Как он сола попал? — обрадованно недоумеваю я. — Ведь еще вчера он был на другом конце света, в Канаде!». А Юра уже, с разбегу, обхватив меня, мнет в объятиях, горячо дышит в мою небритую щеку:

— Ну вот и ты слетал! Я же говорил...

Мы что-то лепечем — подетски бессвязное, восторженное. Но вот в какой-то момент я подмечаю в Юриных глазах знакомые озорные искорки. «Приготовиться!» — командуя я себе. Так и есть. Юра, повернув голову к Анд-

рияну Николаеву, моему дублеру, кидает:

— «А каков Герман!»

Для посторонних это всего лишь радостное восклицание, но я-то знаю, куда гнет Юра. Андриян, сразу смекнув, что к чему, подключается к игре.

— «Он имел сильные страсти и огненное воображение, но твердость спасла его от обыкновенных заблуждений молодости», — подбрасывает Андриян очередную цитату из пушкинской «Ликовой дамы».

И снова голос Юры:

— «Герман трепетал, как титр, ожидая назначенного времени...».

— «Перестаньте ребячиться!» — дословно цитирую и я того, другого Германа.

Юра усмехается, легко треплет меня ладонью по щеке, и я слышу серьезное, негромкое, озабоченное:

— Ты знаешь, Гера, обычно я засыпаю мгновенно, а в ночь перед твоим стартом мне не спалось. Я все время думал о тебе.

(Из книги «ЖИЗНЬ — ПРЕКРАСНОЕ МГНОВЕНИЕ»).

ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК

ЭТА статья («Семья», газета «Знамя коммунизма» за 5 марта) принесла в редакцию немало писем, авторы которых продолжили разговор об одной из важнейших социальных проблем в нашем обществе: о семье и семейной морали, о причинах разводов, о взаимоотношениях отцов и детей. Каждый из этих вопросов очень сложен, каждый можно рассматривать с разных позиций. И мы постараемся сегодня и в дальнейшем останавливать внимание на вопросах, которые волнуют читателей.

АВТОРЫ поступивших писем — женщины, большинство из них испили ту же горькую чашу разлада в семье, что и в случае, о котором писалось в статье «Семья».

...Когда Вера Игнатьевна Н. вышла замуж, по этому случаю не было большого веселья — брак был вторичный. Кроме них двоих был еще ее маленький сын. «Но все обошлось без «острых» углов. Муж усыновил мальчика, а тот быстро привязался к новому отцу. Потом родилась дочь».

Они оба уже однажды «обожглись» (он тоже был женат, и у него тоже был ребенок от первого брака) и поэтому, намытарившись незрядо и устав от одиночества, старались беречь теплоту и уют своего дома. В нем не было роскошных гарнитуров, дорогих ковров, хрустальных наборов, но зато было гораздо большее — взаимная необходимость друг в друге, взаимное желание помочь друг другу.

У него не было никакой специальности (досле школы сразу служба в армии), и она настояла на том, чтобы он поступил в техникум. Тянулось из последних сил, чтобы только он учился, взяв на себя и основную тяжесть по дому, по воспитанию детей. Это были не месяцы, а годы...

Сегодня подруги по работе, еще недавно радовавшиеся ее счастью, не могут понять, почему развалилась семья, почему он ушел к другой. Они (а не она) обращаются по месту его работы, они (а не она) пришли в редакцию. Цель у них единственная — помочь подруге сохранить семью, детям — отца.

Другие истории, описанные в письмах и рассказанные в лубянете редакции, подобны этой. Все они вселяют беспокойство, заставляют думать над тем, где же найти такие гибкие и действенные меры, которые способны сократить процент разваливающихся семей и одновременно увеличить процент детей, вос-

— Мама? Знаешь, любовью сыт не будешь!»

Этот диалог тоже из письма девочки. Она, кстати, тоже решила повидаться с женщиной, к которой ушел отец (помните, в истории, рассказанной в «Семье», было точно так же), узнала адрес, поднялась по лестнице до двери ее квартиры, но в последний момент раздумала...

«Водка страшна!» — это то-

в своих письмах наши читатели.

Автор одного из писем Е. С. Карпова, судя по содержанию, — человек, проживший нелегкую жизнь. «Прочитав статью «Семья», — пишет она, — возмущена поведением девочки, замысливающей преступление». И далее обвиняет женщину, которая обратилась в редакцию, считая ее малодушной. И что больше всего

случае просто сбежал, узнав, что будет ребенок). Но насколько тяжелее и горше тем, кого только что любили, бергли, ласкали, кому внушили доверие к отцовской силе и доброте, чувство защищенности — и разом лишили всего этого. Ведь во многих случаях, рассказанных в письмах, именно такова ситуация. Одно из них поведало о том, как десятилетняя девочка ходила к отцу на работу, когда он ушел, и «просила» взрослых людей, чтобы они помогли ей вернуть папу.

Меньше всего я склонна думать, что этому учат детей матери. Чаще мать старается скрыть все неприятности от детей, уберечь их от «взрослых проблем».

И еще мысль из одного письма: «Закон может обязать платить алименты. Но закон не может обязать любить, даже собственного ребенка». Кстати, мне приходилось слышать подобные высказывания из уст мужчины, всеми силами пытавшегося забыть о своем сыне как существе, нуждающемся не только в деньгах, которые он переводит аккуратно («Плачу же деньги, что еще нужно?»). И что еще удивительнее, находил он и сочувствующих. Но, повольте, когда мы говорим об отношении к детям родителей, которые живут совместно с детьми, мы требуем, чтобы родители не только одежали, обували. Мы вменяем им в обязанность и заботу, и внимание, и педагогический такт. Почему же после того, как один из родителей изменил адрес, мы снимаем с него те обязанности, какие вменяли ему до того?

Да, насильно любить не заставишь. Только ведь отцовское и материнское внимание и ласка — это совсем другое. И если уж иной человек может разом охладеть к своим детям, оставить их, то все равно это не снимает с него отцовской обязанности. И нужно в полном смысле спасать детей от удара, каким становится для них безжалостная прямота ушедшего отца.

Н. БАРМАНОВА.

ОТЕЦ В ДОМЕ...

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР ПО ПИСЬМАМ ЧИТАТЕЛЕЙ

питающихся без отцов? А если есть такие меры, то как их применить?

Пришедшая почта показывает, что одна из главных причин краха семьи — это пьянство мужчины. Реальный смысл этого короткого слова очень тяжелый и глубокий: разбитая жизнь, потерянное здоровье, искалеченное детство детей. И значит, ведя борьбу за крепость семьи, нужно вести и борьбу с пьянством.

Передо мной письмо, написанное девочкой-подростком (по просьбе матери, которая приходила в редакцию, я не могу назвать фамилию отца девочки, он работник ОКБА). Сколько в нем горя, и недоумения, обиды и жалости одновременно. «Мне не хочется называть его папой. Любила ли я его? Сейчас не берусь судить о таком сложном чувстве. Отец запил, загулял. Загулял так, как это делают люди, живущие для себя».

Письмо очень большое, в нем — вся жизнь семьи, состоящая из скандалов, пьянства отца, уходов его и приходов, оскорблений матери в присутствии девочки, обманов, обещаний, наглого цинизма. «—Понимаешь, дочка, ты уже большая. Можно говорить откровенно. Я нашел женщину. Работает медсестрой на полторы ставки. У нее двухкомнатная квартира. Понимаешь, квартира! Пианино, цветной телевизор. А у вас когда это будет?»

— А как же мы?

— Я хочу жить. Понимаешь, жить!

— А как же мама?

же слова из детского письма. Еще только начиная жить, дети, подростки познают столько омерзительного и непосильного для их возраста!

«Обидно, что понятия справедливости, порядочности, чести, долга, покое, стерлись. А ответственность за семью? Неужели моего отца никогда не будет мучить чувство вины передо мной? Как же теперь жить, чтобы не смешать большое с малым, возвышенное с низменным?»

А вот еще одно письмо, написанное детским почерком: «Я ненавижу отца. Он не пьет, но все время кричит и оскорбляет всех: маму, бабушку, меня. Никогда не вижу его в добром настроении. Мне стыдно за него. И жаль маму, которую он обижает. Я все думаю: а есть ли хорошие отцы?»

Сколько нужно пережить, перестрадать детским сердцем, чтобы написать все это, открыть свою боль незнакомым людям!

Мы часто повторяем: воспитывает доброта, отзывчивость к чужому горю и радости. Именно доброта взаимно сближает, обогащает людей. И чем раньше укореняется это общечеловеческое качество, тем полнее, многограннее оно развивается в человеке за всю его жизнь. Однако едва ли кто будет отрицать, что не так просто, легко и стихийно, складывается чувство доброты у ребенка. Здесь необходимы мудрость родительского наставления, их личный пример, их личная доброта. И об этом совершенно правильно пишут

поразило в этом письме, так это мысль о том, что это по наущению матери действовала дочь («видимо, девочка грубо разговаривала с той женщиной, а иначе она не смогла бы вашу девочку выставить за дверь»).

Да, судить об отношении в чужой семье очень сложно. Не написала бы всего этого Елизавета Семеновна Карпова, если бы она глубже знала всю историю, происшедшую в «Семье». У автора статьи не было цели вообще говорить о «разлучнице». Тем не менее если это вызвало такую неожиданную реакцию, то, думается, следует сказать и вот о чем. У женщины, к которой уходит мужчина из семьи, где есть дети, в данном случае тоже возникает нравственная обязанность: сделать все, что от нее зависит, для того, чтобы его дети как можно меньше страдали от происшедшего. Разумеется, культурой поведения не исцелишь горя той, которую оставили, и не утолишь детской боли. Но и цена такой культуры совсем не мала.

Но главный спрос, конечно, с отца. Тяжело и грустно детям, никогда не знавшим отцовской заботы, ласки, руки и взгляда (и такие письма есть в редакционной почте — они от женщин, сознательно идущих на этот шаг, лишь бы иметь ребенка от любимого человека, который связан семейными узами, а в худшем



В ТЕАТРАЛЬНОМ зале Дворца культуры нефтехимиков состоялась демонстрация моделей одежды Ангарской фабрики ремонта и пошива одежды к весенне-летнему сезону. На суд зрителей было представлено 67 разнообразных моделей женской, мужской и детской одежды: для каждого дня, праздничные костюмы и платья, а также вечерние туалеты для женщин.

Демонстрация моделей проходила под руководством художника-модельера В. К. Деметривой.

Многие модели одежды очень понравились присутствующим, р чем свидетельствовали аплодисменты.

На снимке: в демонстрационном зале.

Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

СПОРТ

ПОЕДИНКИ ЮНЫХ

КЛАССИЧЕСКАЯ БОРЬБА

ЮНЫЕ борцы классического стиля спортивных клубов «Сибиряк» и «Ермак» вот уже который год достойно защищают спортивную честь Ангарска.

Недавно из г. Глазова, где проходило лично-командное первенство Центрального совета ФизС, возвратилась команда младших юношей. Второй год подряд чемпионский титул завоевал восьмиклассник школы № 4 Сергей Жураковский. Во всех четырех встречах Сергей добился чистых побед, провел поединки уверенно и технично. Дебютант первенства учащийся 8-го класса школы № 10 Валерий Меньшиков также продемонстрировал бойцовские качества и занял второе место, уступив «золото» борцу из Новосибирска. Юные борцы СК «Ермак» Сергей Сидоров и Станислав Павленко соответственно заняли первое, второе место.

В ЛЕНИНАБАДЕ закончился всесоюзный турнир на приз дважды Героя Социалистического Труда Урунходжаева. Учащийся ГПТУ-12 Александр Шубин поднялся на третью ступеньку пьедестала, опередив 15 борцов — участников этого традиционного турнира. Перворазрядник Валерий Спирия, студент Иркутского техникума физкультуры, провел ряд успешных поединков, но две встречи проиграл и занял четвертое место.

ВЕСЕННИЕ СТАРТЫ

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

В КРАСНОЯРСКЕ. В легкоатлетическом манеже закончился матч городов СССР среди детско-юношеских спортивных школ по легкой атлетике. Успешно выступили бегуны на средние дистанции СК «Сибиряк». Ученик 10-го класса школы № 10 Вячеслав Колган стал победителем на двух дистанциях: 1500 и 3000 м. Восьмиклассник Валерий Плехов на 1500 м финишировал вторым. На 800 м В. Плехов занял первое место.

Валерий Никитин стал третьим призером в беге на средние дистанции. Весенние старты в закрытом помещении показали отличную подготовку наших «среднеиков». Надо полагать, что в предстоящем летнем спортивном сезоне они порадуют нас новыми спортивными победами.

А. МИРОНОВ.

В ПОЛЕТЕ ТУ-154

СКОРОСТЬ и комфорт, высокая надежность, малый уровень шума — таковы основные качества турбореактивного пассажирского лайнера ТУ-154. Установленные в хвостовой части самолета 3 турбореактивных двигателя значительно снижают уровень шума в пассажирских салонах, а скорость полета до 950 километров в час обеспечивает преодоление расстояния от Иркутска до Москвы за 7 часов, Ленинграда — 8 часов, Киева — 6 часов 30 минут, Куйбышева — 6 часов, Минеральных Вод — 8 часов, Симферополя — 10 часов, Новосибирска — 2 часа 25 минут, Омска — 3 часа, Сочи — 9 часов, Ташкента — 8 часов 40 минут и Хабаровска — 3 часа.

Приятный микроклимат в полете, совершенная система кондиционирования воздуха, автоматы регулирования давления обеспечивают нормальное давление и исключают неприятное ощущение при снижении самолета.

Все это располагает к приятному отдыху в полете.

НА САМОЛЕТЕ ТУ-154 рейс № 3739 вы сможете совершить полет в Ленинград, вылетев из Иркутска в 9 часов 50 минут московского времени; в МОСКВУ — с посадкой в Омске, рейсом № 122 — в 10 часов 55 минут и рейсом № 128 — в 21 час 55 минут, с посадкой в Новосибирске;

в СВЕРДЛОВСК — рейсами № 3739 — в 9 часов 50 минут, № 3807 — в 9 часов 05 минут, по понедельникам, средам, четвергам, пятницам, воскресеньям, и рейсом № 2882 — в 10 часов 10 минут, по понедельникам, вторникам, четвергам и субботам;

в КИЕВ — рейсом № 7268 — в 10 часов 30 минут, а в СИМФЕРОПОЛЬ — рейсом № 3871 — в 23 часа, с посадкой в Омске; во ВЛАДИВОСТОК — рейсом № 2881 — в 23 часа 05 минут, по понедельникам, средам, пятницам и воскресеньям, рейсом № 3273 — по этим же дням в 21 час 10 минут и рейсом № 7267 — ежедневно в 23 часа 30 минут;

в ГОРЬКИЙ со скоростью 850 км в час вас доставит авиалайнер ТУ-134, в салоне которого размещаются 72 пассажира, вылетает из Иркутска рейсом № 5658 в 22 часа 50 минут по понедельникам, средам, пятницам и воскресеньям.

Билеты и справки: г. Ангарск, пр. К. Маркса, 36-18, агентство Аэрофлота, телефон 2-29-81, и филиал агентства во Дворце культуры «Современник», телефон 4-38-50. (357).

АГЕНТСТВО АЭРОФЛОТА.

Водительское удостоверение № 386888 серии ААР и технический талон № 645888 ААС, выданные 8 декабря 1976 года на имя Виткалова Николая Николаевича, считать недействительными. (409).

В понедельник, 14 апреля, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей будет вести Муратова Юлия Федоровна, с 14 до 18 часов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: улица Ленина, 43. Телефоны: редактор — 2-25-46; заместитель редактора — 2-21-37; ответственный секретарь и отдел информации — 2-55-57; отдел партийной и комсомольской жизни — 2-51-67; промышленный отдел — 2-29-28; бухгалтерия и общественная приемная — 2-45-83; отдел культуры и быта — 2-42-37; фотолаборатория и машбюро — 2-53-31; корректоры — 2-20-68.



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 апреля

1-я программа **ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА** 8.00 — «Время». 8.40 — Концерт Тувинского государственного ансамбля песни и танца «Саяны». 9.05 — «Будильник». 9.35 — «Служу Советскому Союзу!». 10.35 — «Почта программы «Здоровье». 11.20 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.50 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 12.05 — «Сельский час». 13.05 — «Музыкальный киоск». 13.35 — К 35-летию Победы. «На всю оставшуюся жизнь...». Телевизионный многосерийный художественный фильм по повести В. Пановой «Спутники». 2-я серия. 14.50 — «Сегодня — День войск противовоздушной обороны страны». Выступление главного командующего войсками ПВО страны, заместителя министра обороны, дважды Героя Советского Союза, маршала авиации А. И. Колунова. 15.05 — Музыкальная программа ко Дню ПВО. 15.30 — «Клуб кинопутешествий». 16.35 — К 110-й годовщине со дня

Во Дворце культуры «Современник» открывается художественная выставка, посвященная 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. На выставке представлены работы членов Союза художников СССР Иркутска и Ангарска. Открытие выставки в 18 часов 14 апреля.

В Иркутскую область приехал на гастроли Камчатский академический хор. В Ангарске хор выступит в ДК «Современник» 15 апреля в 19 часов 30 минут. Приглашаются все любители хорового пения. Вход свободный.

В трудовом положении оказавшись в самые сжатые сроки — лась работница магазина «Цветы»: надо план торгового оборота выполнять, а тут пришло время ремонта. Выполнить ре-

его в самые сжатые сроки — лась работница магазина «Цветы»: надо план торгового оборота выполнять, а тут пришло время ремонта. Выполнить ре-

СПАСИБО РЕМОНТНИКАМ

ИЗ ПОЧТЫ

Весь наш коллектив искренне благодарит работников РСУ зеленого хозяйства Светлану Кабанову и Василия Букреева за добросовестный труд и хорошее качество проведенного ремонта. Рабочие из РСУ зеленого хозяйства добросовестно потрудились на ремонте магазина, завершив

Весь наш коллектив искренне благодарит работников РСУ зеленого хозяйства Светлану Кабанову и Василия Букреева за добросовестный труд и хорошее качество проведенного ремонта. Рабочие из РСУ зеленого хозяйства добросовестно потрудились на ремонте магазина, завершив

А. ПРОКОПЬЕВА, заведующая магазином «Цветы».

ПРИГЛАШАЕТ ДК НЕФТЕХИМИКОВ

13 апреля 1980 года в ДК нефтехимиков состоится очередное занятие факультета музыки народного университета культуры. В программе: Бетховен — симфония № 7, Григ — концерт для фортепиано с оркестром, Барбер — адажио из струнного квартета.

Исполнители — симфонический оркестр Иркутской филармонии, дирижер Эдуард Гульбис, солист Михаил Клейн. Начало в 12 часов в театральном зале ДК нефтехимиков.

КИНО

«МИР» — 12, 13 апреля — Отец и сын (2 серии). 9-50, 13, 16-10, 19-20. 13 апреля — Трое из Простоквашино. 8-50. 14 апреля — Отец и сын (2 серии). 9-50, 13, 16-10. Сибиряда (широкоформатный, 1-я и 2-я серии) 19, 21-30.

«КОМСОМОЛЕЦ» — 12, 13, 14 апреля — Зита и Гита (2 серии). 15, 17-40, 20-20. Мама. 13, 15-10.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — 12, 13, 14 апреля — Человек в железной маске. 10, 11-45, 13-30 (удл.). 16, 17-45, 19-30, 21-15. Зал «Восход» — 12, 13 апреля — Профессия — киноактер. 14-40, 19-40, 21-30. Емельян Пугачев (2 серии). 16-40. Циркачонок. 10-10, 11-40, 13-10. 14 апреля — Папа, мама, служанка и я (Франция). 11-40, 16-40, 18-40, 20-40 (удл.). Вечера на хуторе близ Диканьки. 10-10, 13-40, 15-10.

«ПИОНЕР» — 12, 13 апреля — Большое путешествие Болека и Лелека. 10, 12, 14, 15-40. Москва слезам не верит (2 серии). 17-30, 20-20. 14 апреля — Большое путешествие Болека и Лелека. 10, 14, 15-40. Москва слезам не верит (2 серии). 17-30, 20-20.

«ПОБЕДА» — 12, 13 апреля — Мятный «Орион». 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-30 (удл. — Золото черных лаков). 13 апреля — Синий Лис. 10-15, 12, 13-40, 15-15. 14 апреля — По следу властелина (цветной, широкоэкранный, «Мосфильм»). 10, 11-50, 13-40 (удл.), 16, 18, 19-45, 21-30 (удл.).

«ГРЕНАДА» — 12, 13, 14 апреля — Москва слезам не верит (2 серии). 12, 16-10, 18-50, 21-20. Рыцарь из Княж-городка. 10, 14-30.

«ОКТАБРЬ» — 12, 13 апреля — Капкан. Комиссар полиции обвиняет. 14, 17, 20. Сказка о попе и работнике его Балде. 15-20. 14 апреля — Двое в городе (дети до 16 лет не допускаются). 15 (удл.), 17-30, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 13 апреля — Взрослый сын. 18, 20.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 12, 13 апреля — Затянувшаяся расплата (2 серии). 15, 18.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

С 15 апреля смотрите в кинотеатре «Мир» кинопоэму в четырех частях «Сибиряда». Фильм расскажет о Сибири дореволюционной и Сибири наших дней. Билеты можно приобрести предварительно в кассе кинотеатра.

Коллектив цеха № 2 Ангарского завода химических реактивов искренне скорбит по поводу смерти АНУШЕВА Владимира Александровича и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив ДОКА-2 строительства скорбит по поводу смерти ветерана труда, бывшего начальника цеха КРИВОНОСОВОЙ Антонины Михайловны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив заводоуправления АТЗ объединения «Ангарск-нефтеоргсинтез» выражает глубокое соболезнование старшему инженеру ПТО Корнус Маргарите Викторовне по поводу смерти матери